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Hernando Herrera Mercado nuevo director de la Corporación Excelencia en la Justicia.

Su nombramiento se da luego de que la doctora Gloria María Borrero, después de 13 años al frente de la Corporación, asumiera el cargo de Ministra de Justicia.

[bookmark: _GoBack]Bogotá, octubre 16 de 2018. La Junta Directiva de la Corporación Excelencia en la Justicia designó a Hernando Herrera Mercado como nuevo Director de esta entidad. Esta función la realizará conjuntamente con sus actividades como árbitro de la Cámara de Comercio de Bogotá y analista jurídico de Caracol Radio.

EL doctor Herrera es abogado de la Universidad del Rosario con amplia experiencia en temas de arbitraje y procedimiento arbitral.  En este campo ha tenido cargos directivos en la Corte de Arbitraje de la Cámara de Comercio de Bogotá, Comisión Interamericana de Arbitraje Comercial -CIAC-, es miembro fundador del Comité Colombiano de Arbitraje e integrante de la Corte de Arbitraje del Centro de Arbitraje y Amigable Composición de la Asociación de Exmagistrados de las Cortes -Asomagister-, ha sido árbitro en más de 100 tribunales arbitrales y es también miembro de los listados oficiales de árbitros de reconocidos y destacado por el Centro de Arbitraje Internacional y del Caribe –Confenalco-. 

En el sector público fue secretario general y presidente encargado de Telecom, secretario general del Ministerio de Justicia, Conjuez del Consejo de Estado y del Consejo Superior de la Judicatura y ha hecho parte de comisiones institucionales de reforma legislativa, incluyendo la de reglamentación de la Constitución de 1991 y la del actual proyecto de reforma a la justicia. 

En el ámbito académico se destaca también la dirección de programas de posgrado en la Universidad del Rosario y su labor como catedrático en diferentes universidades.
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